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Az arató munkások sorsa.
Az alföldi munkásnép orczáját a ke­

serves verejték barázdázza most. Itt az 
aratás ideje. Pár hét alatt meg kell ke­
resni az egész évi kenyérre valót, mert 
különben az éhínség köszönt kis hajlé­
kába. Kora virradattól besötétedésig peng 
a kasza az aranykalászos rónaságon és 
hatalmas csapásai alatt dőlnek a rendek. 
Nehéz, izzadtságos munka, amelyet csak 
edzett karú, szívós természetű ember 
bir ki. A gyönge, kornyadozo ember 
megszakadna bele.

Ezért a keserves és nagy munkájáért 
aránylag keveset kap a munkás. Kész­
pénzért nem igen vállal a mi népünk 
aratási munkát, hanem részért. Ez pedig 
különböző. Sok helyt a learatott búzá­
nak nyoiczad, másutt csak a tizenne­
gyed része. Gyakorta keserves csalódás 
vár a szegény munkásra, mert silány a 
termés, a munka azonban csak oly fá­
radtságos.

Igen sok a mezei munkás az alföl­
dön, úgy hogy nem mindegyik talál 
eleg munkát, de eljönnek aratni az al­
földi rónákra a felvidéki tótok és rusz- 
nyákok is, akik sokkal olcsóbbért vállal­
jak a munkát ; ezt tudják jól a birto­
kosok és eppen ezért okét használják 
föl arra, hogy az itteni munkabéreket 
lenyomják.

De nemcsak ezért, a bánásmód és a 
rósz élelmezés miatt is tömérdek a pa­
nasz. A munkásokkal úgy bánnak, mint 
a rabszolgákkal. Az eleimezes a legsi­
lányabb. Sok helyt penészes kenyér, 
avas szalonna és romlott pálinka — jut 
a munkásnak. Ha zúgolódnak miatta, 
mindjárt a csendőrszurony es Kropa- 
csek-golyo némitja el a panaszt.

Köztapasztalás szerint rendesen a 
munkaadók az okai a zavargásoknak, 
íme néhány szemelvény különböző la­
pok híreiből, hogy miként bánnák a 
munkásokkal :

Harc* az aratókkal. Az aratas 
beálltává! újra megismétlődnek az aralók és 
munkaadók közt azok az összeütközések, 
melyek az előző években is annyiszor idézték 
elő a csendőrség beavatkozását. így tegnapelőtt 
is véres kimenetelű összeütközés történt az 
egerszegi határban levő Lóri pusztán az arató 
munkások és csendőrök között. Az uradalom , 
részére 45 arató munkás volt szerződtetve. 
Ezek a munkások még vasárnap megérkeztek I 
a pusztára és másnap kellett volna nekik át- |

50 év óta fennálló

Vasöntöde is gépgyáránál

felszerelési osztálylyal kibővítettük.

venniük a heti eleséget, hogy kedden a munkát 
megkezdhessek. Szilbert Lajos gazdatiszt ki­
mérte az aratóknak a szalonnal, lisztet és 
egyéb élelmi czikkeket, de valamennyi romlott 
volt. A munkások nem is fogadták el és ki­
jelentették, hogy addig nem állanak munkába, 
amíg megfelelő élelmi czikkeket nem kapnak. 
Erre a tiszttartó feljelentést tett a szolgabiró- 
ságnál, ahonnan csendőröket küldtek ki a mun­
kások megfélemlítésére. A helyszínen megjelent 
csendőrök mit sem tehettek a munkasokkal 
szemben, akik nyugodtan ültek az urasági ud­
varon s várták az élelem kiadását. Ott töltötték 
az egész napot, de minthogy a magukkal hozott 
élelmük is elfogyott, másnap reggel elindultak 
a pusztáról. Ekkor azonban elibük állották a 
csendőrök és kényszeritették őket a visszaté­
résre, amit á munkások megtagadtak. Jó ideig 
farkasszemet néztek az éhségtől hajtott mun­
kások a csendőrséggel, de végre is összeütkö­
zésre került a dolog, a mikor is a csendőrök 
fegyverüket használták és a munnások közé 
lőttek, kik közül hatan súlyos sérülést szen­
vedtek. A szomorú esetről távirati jelentést 
küldtek a vármegye alispánjához és a csendőr- 
parancsnoksaghoz. A vizsgalatot elrendelték.

Kétségtelen, hogy a szegény mun­
kások részén van az igazság, mégis 
őket lövöldözték a csendőrök, holott arra 
a bitang gazdatisztre kellett volna verni 
huszonötöt. De itt van a másik újság­
hír :

Brutális ispán. A kurticsi Hámori­
féle pusztán hetek előtt véres zendülést okozott 
az ispán durva viselkedése a munkásokkal 
szemben. Ekkor a nép úgy vett igazságot, 
hogy Takács Györgyöt elagyabugyálla. Bar 
azóta ez kiheverte bajaii, úgy latszik azonban, 
még sem okult. Az aradi szolgabiróság heten­
kent foglalkozik a panaszokkal, melyek mind 
az ispán brutális voltáról szóinak. A panaszos 
emberek között volt olyan, akit a kórházba 
kellett küldenie, mert az ütlegeléstől, mit az 
újkori basa rajta ejtett, súlyosabb sérülést kapott.

Még verlázitóbb az „Aradi Közlöny“ 
alabbi hire:

Az embertelenség áldozata.
Szász István, Jakabffy Zoltán tanyáján dolgozó 
dohánykertész felesége szülési fájdalmakat ér­
zett és erről elpanaszkodott az uranak, hogy 
hívjon szülésznőt. Szász erre elment Bakos 
István ispánhoz és kocsit kért tőle, hogy a 
messze eső tanyára a szülésznőt kivigye. A 
gazda, akinek lelketlensége ismeretes a tanya­
kon, kijelentette, hogy nem ad kocsit, mert 
ő bizony nem bánja, akármilyen beteg is az 
asszony. Erre Szász gyalog jött be Aradra 
Fábri Györgyné szülésznőért es úgy vitte a 
feleségéhez. A szülésznő azonban kijelentette, 
hogy orvosra van szükség. A szegény ember 
erre ismét gyalog ment Britek Gyula gáji or­
vosért, aki azonban mar csak halottat talált. 
A szerencsétlen munkasasszony kiszenvedett. 
A lelketlen ispán ellen megindították a vizsgá­
latot. A kegyetlen szivü ispánnal nem először

Amidőn ezt köztudomasra hozzuk, bátorkodunk 
kérni a tisztelt háztulajdonos urakat, hogy 
amennyiben az uj vizmüépitéssel kapcsolatban 
házaikat vízvezetékkel óhajtják felszerelni, tisz­
telettel kérjük, hogy árajánlatért ezégünkhöz for­
dulni szíveskedjenek. Bátorkodunk megemlíteni, 
hogy Költségvetéssel vízvezeték berendezésre bár­
kinek szolgálunk és hogy nagyobb munká­
latokat több évi törlesztésre is elvállalunk.

van dolga ilyen ügyben a hatóságnak. Mada­
rász Antal gáji kapitány többször megbüntette 
már. Egy Ízben három hetet ült a miatt, hogy 
megdöglött ser lések húsát fölfiistöltette és elesé- 
gül kiosztotta a cselédeknek. Egy ízben betegség­
ben elpusztult bor jut, máskor meg a vízbe ful­
ladt borjut apróztatolt fel a cselédség számára.

Ilyen alávaló módon bánnak sok he­
lyen a szegény munkásokkal, akiknek 
nincs módjuk védekezni, mert a ható­
ságok ritkán adnak hitelt panaszaiknak. 
Igazán nem csoda, hogy ezek a szegény 
üldözött emberek végső kétségbeesésük­
ben kiegyenesítik a kaszáikat, vérre 
szomjúhoznak és odaállanak a vörös 
lobogó alá, hogy halálos boszút esküd­
jenek azon társadalmi rend ellen, mely 
az ilyen vérlázitó igazságtalanságok lát­
tára is közönyös marad.

. . . Aratnak a délibábot, rónákon, a 
nehéz munkában száz és száz ezer 
munkás verejtékez, a jó anyaföldre pe­
dig ráhull a sós verejték, az ártatlan 
vér, a nehéz könyü és az áldott föld fe­
lett százezrek átkától terhes a levegő.

Nemzeti ünnep Pusztaszeren.
Esztendőről esztendőre folyton fokozódó 

lelkesedéssel ünnepli meg az Alföld népe a 
Honfoglaló Árpád emlékét, akinek a hivatalos 
Magyarország kegyelete csak silány homokkő­
ből tudott szobrot emelni a pusztaszeri síkon, 
az elpusztult ősmonostor romjai mellett.

Pusztaszer ma mar a hazafisag bucsujaró 
helye lett, ahol az évenkint rendezett emlékün­
nepeken ezrével vesz részt a nép, úgy hogy 
hovatova a radnai búcsúnál is látogatottaob 
lesz. A múlt evben is legalább 10.000 lélek 
zarándokolt el a pusztában álló emlékhez, de 
ez a szám az idén alighanem megkétszere­
ződni fog.

Az ezer esztendő múlva feltámadt kegye­
let és hala érzése valóban lélekemelő és most 
mar kétszeres kötelessége a Szegeden székelő 
„pusztaszeri Árpád-egyesület" vezetőségének, 
hogy az évenkint rendezendő nemzeti emlék­
ünnepet egyre nagyobbszerüvé tegye, hogy 
annak országos jelentősége, amelyet a szom­
batos asztaltársasag kivívott, ne csak megma­
radjon, hanem fokozódjon is.

Eddig az Árpád-egyesület csupán megala­
kult, érdemleges működését csak ezután fogja 
megkezdeni, ha ugyan el nem lanyhul az egész 
mozgalom.

Számos teendő vár az egyesületre. A leg­
főbb dolog : vonzóvá tenni Pusztaszert, amely 
ma még épen nem vonzó. A szobor nem mű­
vészi alkotás, ellenkezőleg : valóságos szégyen, 
hogy föl merték állítani. Honfoglaló Árpádnak 
lovas szobrot kell állítani, mert a honfoglalás 
ténye a fő és nem a pusztaszeri törvényalko­
tás : a vérszerződés. Az állami költségvetésbe

Pálfy Testvérek
vasöntöde és íjnpoyára

Szenerien,
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évenkint vegyen lül 5Ü.0U0 koronát e czélra a 
kormány és a‘-kor 8 év múlva ki lehet cserélni 
a kőszobrot — lovas erczszoborral. A talapzat 
megmaradhat, de télkoraiakban szabad oszlop­
csarnokkal veendő körül.

Rendezni kell a szobor környékét is, leg­
alább busz holdnyi területet beíásitani, hogy a 
közönség a rekkenő hőségben árnyékot talál­
hasson.

Mindezek azonban sok pénzbe kerülnek, 
amire a szerény viszonyok közt alakult Árpád- 
egylet nem képes, de képes lesz mindjárt, ha 
a közoktatási kormányhoz, Pallavicim-őrgróf, 
Szeged város és Csongrad megye közönségéhez 
fordul anyagi támogatásért.

Ez országos érdek. Az egész nemzet ne­
vében kell kérni a támogatást, amelyet nem 
lehet megtagadni.

Az idei ünnepen részt fognak venni az 
Árpád-egyesületnek az ország különböző táján 
lakó tagjai. Ez az idő volna a legalkalmasabb 
a vidéki választmány megalakítására és az évi 
közgyűlés megtartására.

Fölhívjuk mindezen dolgokra a „puszta­
szeri Árpád-egyesület" vezetőségének figyelmét, 
mert nem elég évente az ünnepélyt megren­
dezni, tárogató szaván gyönyörködni és nagy 
áldomást csapni, hanem hozza kell fogni a 
munkához is.

Újítások a csendőrségnél.
Az üj közigazgatási javaslatoknak a kihá­

gás! bíráskodás és járási rendőrhatósági intéz­
kedéseivel szoros kapcsolatban all a csendőrség 
reformja. A közigazgatási reformoknak ez a 
része is készül.

Első sorban a deczentrálizáczió elve fog 
érvén\esülni. Nincs is annak semmi értelme, 
hogy a kerületi parancsnokságok, szárnyparancs- 
nokságok székhelyén egesz csapatok legyenek 
bekaszárnyazva, mig a hol tényleg szükség 
volna a csendőrségre, oda nem jut

Nem volt czélszerü eddigele a vidéki be­
osztás sem. Egy-egy szolgabirói jarasban a 
viszonyokhoz képest 6—12 őrsparancsnokság 
önálló őrsparancsnok vezetése alatt all, úgy 
hogy' egy-egy szökevényt ugyanazon járásban 
egyik őrspancsnokság a másik nélkül nem 
keresheti, már azért se, mert a nyomozást ve­
zető őrsparancsnokság a szomszédos területen 
nem otthonos és ismerős. A főszolgabíró mun­
káját is rendkívül nehezítette és nehezíti az a 
körülmény, hogy nincs a járáshoz tartozó őrsök 
között olyan kapcsolat, melynek szalai egy 
kézbe futnának össze s az egész járás közbiz­
tonsági és kihágási dolgait áttekintve minden 
megkeresésnek azonnal és egyöntetűen felel­
hetne meg.

Az uj törvényjavaslat, mely a honvédelmi 
és belügyminisztériumnak közös munkája, eze­
ken a hiányokon végre segíteni fog. Mig egy­
felől a csendőrséget minél jobban deczentrali- 
zálja, másfelől a jarásőrmesteri intézménynyel 
olyan régen nélkülözött szükségletnek tesz ele­
get, mely úgy közigazgatási, mint büntetőjogi 
szempontból kellően alig méltányolható. A ja­
rásőrmesteri intézménynyel ugyanis meg lesz a 
szerves kapcsolat az egyes őrparancsnokságok 
között s a közigazgatasi rendőrhatóság a járás- 
őrmesterben olyan hathatós segítséget nyer, 
mint aminő a régi világ csendbiztosa volt.

De a reform ezenkívül kiterjeszkedik a 
csendőrlegénység szolgalaténak könnyebbitésére 
is. Eddig sok olyan haszontalan dologgal isko­
lázták és foglaltak le idejét a csendőrnek, amire 
voltaképen semmi szüksége sem volt. Ilyenek 
voltak például a büntetőjogi disztinkcziók, me­
lyeknek a csendőr semmi hasznát nem veszi, 
de azért bemagoltatják vele, pedig kellő elő­
képzettség hiányában nem is értheti meg azo 
kát. A készülő reformjavaslat ezeken a bajokon 
mind serit s a csendőrlegénység nősülését is 
megengedi, ami a legénység állandóságát is

FÜGGETLEN KÖZVÉLEMÉNY

nagyban fokozza. Ha a javaslat készen lesz, 
közigazgatásunk és biztonságunk nagy lépést 
tesz vele a haladas felé.

Ezen újításokkal kapcsota'osan megemlít­
jük, hogy a szegedi szarnyparancMioks .got a 
jövő hó végén el fogják helyezni és Csongrád- 
megye területén hat uj őrsót fognak felállítani, 
ami a közbiztonságot nagyban előmozdítja.

Újdonságok.
— Az aratás és a hadsereg Magyar- 

országon az aratás alkalmából történt katonai 
szabadságolásokra a tényeknek meg nem telelő 
hírek terjesztetnek. A tényállás a következő: 
július havára az előirt békelétszámok kiegészí­
tése czéljából 28 napi fegyvergyakorlatra pót- 
tartalékosok hivattak be. Ezek közt mezőgaz­
dasági munkások is voltak; ez a körülmény 
arra indította a hadügyi kormányt, hogy nem­
csak Magyarországon, hanem Ausztriában is 
oly tartalékosoknak és póttartalékosoknak, akik 
mezőgazdasagi munkások, az aratási hónapok­
ban való behívását teljesen mellőzze és ameny- 
nyiben ily emberek bevonultak, azok szabad- 
sagolasat elrendelte.

— Az országos Árpád-Ünnep. Az a
társaság, mely az előző évek szokásához hiven 
augusztus hó első vasárnapján akarta az Ár 
pád-ünnepélyt rendezni, elhatározta, hogy a 
pusztaszeri Árpád-egylettel együtt ünnepel. 
Ezért is fölkéri mindazokat, akik a részvétéit 
megígérték, hogy várják be az Árpád-egyesület 
fölhívását, mely a napokban fog megjelenni 
több ezer példányban. A megyei községek ha­
zafias egyleteit és népkoreit ez utón is felhív­
juk, hogy zászlók alatt jelenjenek meg az ün­
nepélyen, amelyen részt vesz az idén több 
országgyűlési képviselő is

— Restaurált Rákóczi templom. Sze­
rencs varos történelmi nevezetessegü ősrégi 
templomát mostanában restaurálták és avattak 
föl újra. A templom ezelőtt 700 évvel épült. 
Eleinte a katholikusoké volt és csak később 
alakítottak at a protestánsok szamára. Benne 
van a Rakóczi-dinast.tin megalapítójának, II. 
Rákóczi Zsigmondnal: a sirja, amely tóié 1618- 
ban marveny mauzóleumot építettek. A szabad- 
ságharcz alatt a templomban járt hor.védtDztek 
szépen faragott hamvvederbe helyezték el az 
akkor még köp msó nélkül porladó hamvakat. 
A lölavatas nagy ünnepség keretében ment 
végbe.

— Számon nem kérő szék. A áros! 
számonkérőszék figyelmébe ajánlottunk néhány 
iratot, amelyeknek a számaival is szolgáltunk, 
hogy megkönnyítsük a tisztelt bizottság mun­
káját, de bizony kevés látszat a volt annak, 
mert alig néhány darabot tekintettek be, azok is a 
hátralékosok voltak, pedig a számonkérőszék- 
nek nem az volna a hivatása, hogy csupán a 
hátralékos üg) darabokat vizsgálja meg, hanem 
a már elintézetteket is, különösen azokat, me­
lyek közvetlenül a számonkérőszék ülése előtt 
hirtelenjében intézteitek el. Utána kellett volna 
nézni, mért hevertették oly sokáig azokat és 
vájjon érdemlegesen intézték-e el ? De a szá­
monkérőszék ezt nem kérte számon, megelége­
dett a puszta számokkal is, amelyekből édes­
keveset lehet következtetni. Ha pedig ez igy 
van, akkor egyáltalában nincs remény arra, 
hogy a mi közigazgatásunk valaha is megja­
vuljon.

— Ajándék a varosoknak Érdekes 
törvényjavaslaton dolgoznak most a pézzügy- 
miniszteriumban. Arról van szó, — hogy az 
allam a borital és husfogyasztási adójat oda

11. évfolyam. 28. szám.

akarja ajándékozni a városoknak. Ezzel akarja 
kárpótolni az allam a városukat azért a 
tetemes kiadásokért, amelyeket az allam helyett 
közigazgatási munkaiatokra fordítanak, Ez az 
ajándék, ha az 11)01. esztendő husmgyasztasi 
adó bevételét vesszük alapul, körülbelül huszon­
ötödül millió korona a varosok javara. Lukacs 
László pénzügyminiszter már régebben foglal­
kozik ezzel az eszmével. Egyszer mai az exp >- 
zéjaban is utalt rá. Most aztan, hogy a defi­
cittel küzködő városok szama évről-évre szapo 
rodik és a városokra áthárított allami közigaz- 
gatas költsége egyre súlyosabban terheli a 
városok budgetjét, ugyannyira, hogy nem ritka 
jelensége a varosoknak nagyközséggé való visz- 
szaaiakulasa, — most időszerűvé lett a regi 
terv megvalósitasa. Félünk azonban, hogy sokba 
fog kerülni a 25 milliós ajándék, mert nem 
tudni, mit vesz el helyette a finánc. Azért ne 
örvendezzenek előre a varosok.

— Leányok sorsa. E ezimen Gladiolus 
(Arvay Sarolta) szegedi Írónő, akinek mar több 
könyve jelent meg, szeptember havában kiadja 
újabb elbeszéléseit. A kötet 5—6 ivre fog ter­
jedni és az előfizetési ára 1 korona. Gyűjtők 
tiz előfizető után tiszteletpéldányt kapnak. A 
kötetre felhívjuk olvasóink szives figyelmét.

— Vizsgálat a tanfelügyelő ellen. 
A megye közigazgatasi bi .ottsagának három 
kiküldöttje tudvalevőleg megkezdette mar a 
tanú : kihallgatását lergina Gyula tanfelügyelő 
fegyelmi ügyében. A tanúkihallgatások a/.onban 
— tekimettel a tanuk nagy számára — még 
nem értek véget. Sajnosán tapasztaljuk, hogy 
a vizsgálat eddig csupán a tanfelügyelő poli­
tikai működésére terjedt ki, holott sokkal súlyo­
sabb vádakat emeltek ellene. Putits György 
volt tanfefügyelőségi dijnok, aki lapunk mai 
nyilttercben nyilatkozatot is tesz közzé, külön 
feljelentést tett volt főnöke ellen. A vád alapja 
az, hogy a tanfelügyelő a közoktatásügyi kor­
mánytól dijnoktartasra évenkint bizonyos osz- 
szeget kap, de amit nem hasznai föl teljesen 
e czélra, mert fiatal tanítókkal ingyen dolgoz­
tat, akik nőnapokon át verejtékeznek azon 
reményben, hogy majd üresedes esetén állást 
kapnak. Azt is megtette a tanfelügyelő, hogy 
mar állásban levő tanítókkal is ingyen végez­
tetett dijnoki teendőket, holott ő a diinoktartasi 
átalányt felkezeli. Putits György is dijnokos- 
kodott a tanfelügyelőségnél és azzal vádolja 
a minis-leihez küldött feljelentésében T rginat, 
hogy kétszázhatvan koronával megrövidítette. 
A dijnoktartási atalanyrak ugyanis csak kis 
részét adta at neki. a többit pádig maganak 
megtartotta. A tanfelügyelő a miniszter által 
kiküldött vizsgáló biz-os előtt, hki Putitsot is 
kihallgatta, azzal védekezett, hogy ő olcsóbb 
napidij mellett fogadta fel Putitsot, mint ameny- 
nyire a dijnoktartasi átalányösszeg rúg. Putits 
tagadta ezt, de ha valónak kell is elfogadni a 
tanfelügyelő védekezését, akkor mért vem szá­
molta vissza a minisztériumnak a megmaradt 
összeget ? Mi jogon tartotta magánál ? Hát az 
előző években, amikor egyáltalán nem is tartott 
dijnokot, visszaszolgáltatta-e a dijnokátalányt ? 
A mostani vizsgálat erre nem terjedt ki, pedig 
ez fontos körülmény, amelyet okvetlen tisztázni 
kell. Az a bámulatos csupán, hogy a közok­
tatásügyi mniszter a temérdek terhelő adat 
dacára meg mindig nem függesztette fel állásá­
tól dr. Tergina Gyula tanfelügyelőt. Mi lehet 
az oka ennek az igazán érthetetlen kimeletnek?

— Henry-cirkusza Szegeden. A johir- 
nevü Henry-cirkusz szombaton kezdte meg 
előadásait a Szent István-téren épült cirkuszban. 
A társulat jeles erőkből áll, akiknek mutatvá­
nyai állandóan lekötik a nézőközönség figyel­
mét. Az érdekes előadások megérdemlik a 
rendkivüliségeket és látványosságot kedvelő 
közönség pártfogását. A helyarak mérsékelték.

Lakbér a azolgaszemélyzetnek 
Hosszú evek meddő küzdelmei után e hét vé-
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gén vepre teljesedett a város legszegényebb és 
nagy munkát végző embereinek : a rendőrök, a 
hivatalszolgák es a tűzoltók régi -Lansága, 
amely amennyire jogos, epen olyan szerény 
kívánság. A miniszter jóváhagyta a lakbérillet 
ményekről szóló törvényhatósági határozatot, 
még pedig ez évi január elsejetői számítandó 
érvénynyel Balogh Karoly városi alszámvevő a 
most érkezett miniszteri leirat értelmében a 
számvevőség előterjesztését már elkészítette, 
hogy a szegény embereknek a lakbért minél 
előbb, lehetőleg még ma folyósítani lehessen. A 
miniszteri leirat nagy örömet keltett a torony 
alatt A szolgák és tűzoltók évi 80, a rendőrök 
pedig évi 120 korona lakbérüktményt kapnak. 
És igy 20.512 korona lesz folyósítva rendőrök 
és szolgák lakbérillet mén yenek czimén.

— Most már jól van minden A rigó 
utczai lakosok — a jó isten tudja, hányad­
szor — panaszra mentek a lőkapitányhoz. 
Azt panaszolták-, hogy éjjel nem tudnak aludni, 
mert az öröm tanyakon reggelig szól a zene. 
A főkapitány erre betiltotta a zenét. Az öröm- 
tanyások erre lelkerekedtek es elmentek a fő­
kapitányhoz és kértek, engedje meg újra a ze­
nét. A főkapitány szive megesett az örömta­
nyások panaszán és tekintettel ama nagy el­
vére, amelyet a Fejbólintó Bálint általános he­
lyeslese közt kifejtett a közgyűlésen is, t. i. 
hogy az örömtanyák az intelkgenczia szóra­
kozó helyei, az írásban betiltott zenét újból 
megengedte, csak azt kötötte ki, hogy az abla­
kokat párnázzák el. Mintha bizony akkor a 
lárma nem hallatszana ki az utczara. A rigó- 
utczai lakosok azonban nem hagyták a dolgot 
annyiban, hanem vasárnap délelőtt panaszra 
mentek a főispánhoz, ügy latszik, hogy az a 
rigó utcza még sok kellemetlen órát fog sze­
rezni a nagypipas főkapitánynak, mert az utcza 
elkeseredett lakosai nem nyugszanak, hanem 
elmennek még a király eié is.

— Műkedvelői előadás Újszegeden.
Az újszeged! ifjúság julius 19 én az újszeged! 
vigadó mellett levő, ezen alkalomra díszített és 
körülzárt nagy tanczköröndben műkedvelőt 
előadással egybekötött zártkörű tánczestélyt 
rendez, mely alkalommal színre kerül a Sarga 
csikó. Az estély tiszta jövedelmét az ujszegedi 
templom-egytsü et alapja javara fordítják. A 
vigalmi bizottság elén Bozoki György, Jójart 
Antal és Vecsernyés József allanak. A mulatság 
iránt nagy az e.deklődés.

— Mire mcgvénülünk. Az öregségnek sokszor 
keservesek az évei, különösen ha a munkaképtelenség 
miatt beköszönt a hajlékba a nyomor. Ezért még 
munkabíró férfikorában kell gondoskodni mindenkinek 
hogy öregségére is legyen mit a tejbe aprítani. Taka­
rékoskodni kell. A legegyszerűbb módja ennek, ha 
üzletrészt vált magának mindenki a Bankegyesületnél 
(a Kass kávéházzal szemben) és maga heti egy vagy 
több korona befizetésre kötelezi. Ha szükséget szenved 
személyi hitel czimén olcsó kölcsönt kap és a szövet­
kezet sorsjegynyereményeiben is részesedik.

— Arató ünnepély a Aisóközponton 
A szegedi ulaoközpontt mezőgazdasagi egyesület 
felújítani iparkodván a gazda e.-. munkás közötti 
régi jó viszonyt, elhatározta hogy e hó 19 en 
arató ünnepélyt tart Alsóközponton a következő 
programmal : Julius 19-én d. e. 10 orakor a 
részes aratóknak egy kocsi búza körüli díszes 
felvonulása a szent-misé ez. Stent misét tartja 
ft. Nagypál Kiüt plébános. Mise után zeneszóval 
felvonulás az egylethelyiségbe. Ünnepi beszéd 
az arató munkásokhoz, tartja Papp István 
elnök és dr. Gerle Imre egyleti ügyész. Tarsas 
ebed. Az arató munkások közül 5 férfi és 5 
nő ingyen ebedet kap. Tíz arató-munkásnak dij 
kiosztása, két arató munkásnak díjazását dr. 
Gerle Imre ügyvéd ur sajátjából ajánlotta fel. 
Délután az aratoknak népünnepélye. Este tancz- 
vigalom. E .en ünnepélyre úgy Szeged belterü­
letén, mint külterületén lakó józan viseletű ré­
szes aratókat szívesen lat az egyesület. Egyben 
ezen utón is úgy a hatóságot, mint Szeged 
város gazd. egyesületét valamint az érdeklődő­
ket meghívja az elnökség nevében Mersán 
József egyl. jző. Eddig a beküldött hír, amely­
hez mi csak annyit füzünk, hogy szép az az 
ünnepély, az eszem-iszom tánczvigalom, stb. —

de a munkás és gazda közötti régi jó viszony 
helyreállítására nem egészen alkalma^. Sokkal 
jobb volna, ha a munkásoknak jobb bért és 
eü -last adna minden gazda és tisztességesen 
bánná vele és ne tör érmének olyan ebetek, 
mint amilyenekről lapunk mai vezető csikkében 
teszünk említést.

— Megszűnt fegyelmi. A főkapitány 
tudvalevőleg fegyelmi vizsgalatot kért maga 
ellen, mert Nagy Sándor és társai nyílttéri 
nyilatkozatban azt állították, hogy a múlt év 
október 22-en tartott közg\ ülésen, midőn dr. 
Kormányos Benő interpellációjára a rigó utcai 
örötnianyák botrányai ügyében válaszolt, nem 
mondott igazat. A megejtett fegyelmi vizsgalat 
szerint a közgyűlési jegyzőkönyvben az loglai- 
tatoti, hogy „nincs arról (a főkapitánynak) 
tudomása, hogy a Rigó-utcában levő bordély­
hazak és korcsmák ezen utcza lakosainak bé­
kéjét zavarnák, egy rés i, mert a rigó-utczai 
lakosok is az éjjeli rend meg\ édelmezését 
kérték és a rendőrség e tekintetben intézke­
dett, csendháboritasról közegei eddig jelentést 
nem tettek, másrészt, mert magánosok részéről 
nem járult hozzá senki panaszszót. így szól a 
közgyűlési jegyzőkönyv, amely mellett még 
két tanács tag és Bokor Ad üt bizottsági tag 
hallgattatott ki mentő tanukul. A nyilatkozat 
aláiroi közül hatan vállalták a nyilatkozatban 
foglaltakat, de vallomásuk figyelembe vehető 
nem volt.

— Füzet a hideglelés ellen A bel­
ügyminiszter ennek a gyakori es veszedelmes 
bajnak megszüntetése, vagy legalább korláto­
zása czeljából egy kis füzetet Íratott s osztatott 
ki valamennyi megyei és város törvényhatóság 
közt. A füzeikének egyik legjobb tulajdonsága, 
hogy tiz perez alatt keresztül olvasható s ez 
alatt az ember nagyjából mindennel tisztában 
van, ami a hideglelésre tartozik. A könyvecske 
igen nagy ellensége a szúnyogoknak és min­
den módón való pusztításukat melegen ajánlja, 
mert cstpésükk -I ezek közvetít.k a bajt es at- 
burczoljak a hideglelős emberből az egészsé 
gesbe. Igen ajánlatos ellenük ablakra feszített 
hálóval védekezni, vagy este gyertyafénynél a 
falon egyerikint agyoncsapni. De legfontosabb a 
hideglelős embereknek töltetlen gyógykezelése, 
mert igy magának a méregnek melegágyat 
pusztítjuk el. S a gyógykezelés ne holmi házi 

I szerekkel, paprikás pálinkával, kenéssel vagy 
I egyébb ostobasággal töitenjék, mert igy soha 

el nem múlik, hanem orvoshoz kell fordulni 
minden esetben. A kis füzetet mindenki ingyen 
megkapja, aki csak kéri.

— Tilos a gombaszedés Eső után, 
meleg éjszakán kinő a gomba és reggelre kelve 
összetöpörödött parasztasszony, vagy valami 
fiatal leány és kosarába szedi a gombát; néha- 
néha pásztorember vagy kondás vette tarisznyá­
jába, hogy lassú tűzön megpirítsa, aminthogy 
sütött gomba sóval és némi szalonnazsirral 
csakugyan felséges étel. Eddig igy volt ; de 
ezután, ha a szomolnoki erdőhivatal peldaja 
követésre talál, nem igy lesz. Ezután vadőrök 
fognak vigyáz! a gombára, sőt tálán fmanezok 
is fognak rajta ellen -rző műveletet gyakorolni, 
mint a kis üstön. A szomolnoki kincstári erdő­
hivatal felfedezte, hogy a gomba az államjöve­
delem gyarapítására való. Éddig szedhette min­
denki, ezúttal csak az szedheti, aki fizeti érte a 
bérletet. A szegény ember lehat még gombát 
se szedhet ingyen. Csoda igazan, hogy az élel­
mes kincstár a levegőt meg nem adóztatta.

-- Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Ferenci József kesertivtz valamennyi h tsonló 
vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kelle­
mes izénél fogva már kis adagban is tetemesen felül- 
nmlja. Kérjünk határozottan Ferencz József keseriivizet

Mi hír a megyéből.
Szenteden csendőrkaszárnyát épit a kincs­

tár, mert a szegedi csendőrszarnyat Szentesre 
helyezték ar. M nthogy pedig a csnndőrszárny 
befogadasara a mostani csendőrlaktanya képte­
len és alkalmas épületet nem találtak, kénytelen 
az állam maga csendőrkaszárnyát építeni. E 
czélra özvegy Batik Sándorné hazat már meg 
is vásárolták.

C "ongrádmegye éninséges munkásnépe 
több évig tartó földmunkához fog jutni, mert a 
körös tisza-marosi armentesitő társulat védgat- 
jainak általános megerősítése elhatározott dolog. 
Az előmunkálatok megkezdése, a területszerzés 
iránti lépések megtétettek, magához a földmun­
kához azonban az aratas és cséplés után fog­
nak hozza. A munkálatra 2.807,795 koronát 
irányoztak elő. Az armentesitő társulat a töltés 
megerősítésével jaró minden munkát házilag 
eszközöl. A munkálatok megkezdésének elren­
delésében különösen kiemelte a társulat, hogy 
mindenütt a környék munkásai jussanak kere- 
setlorráshoz, mely barom-négy évig fog tartani.

Kisteleken Domonics Pál odavaló 18 
éves földmives legényt ismeretlen tettes botok­
kal agyon verte. A bűntény 8 nappal ezelőtt 
történt, de a bűnügyi hatóságnak nem jutott 
tudomására. Domonicsot fölboncolták és meg­
állapítást nyert, hogy koponyatörést szenvedett. 
A csendőrség nyomozza a tettest, akik alig­
hanem haragosai voltak a legénynek, kit nagy 
részvét mellett temettek el.

Szentes és Csongrád között a Tiszán 
átvezető vashid teljesen felépült. Ma már csak 
a befestéssal bajlódnak. Ha a festést bevégzik, 
a vashid nagy ünnepséggel át lesz adva a 
forgalomnak.

Innen-onnan.
(Sutyák kalandja.)

Sutyák tulajdonképen színész. A polgári 
neve ismeretlen, a színészi neve Kőszegi Karoly. 
A színpadon magánosán nem szeret megjelenni, 
hanem csak olyankor, ha többen is vannak. 
E szerint ő kóroncz, de mégse, meri hímnemű 
lévén : ő kan-dal!ó.

Egyébként kedélyes alak, aki a mese­
mondásban Aesopust is lefőzi. De hat szóljon 
ő maga a kalandjairól.

(Sutyák ás grófné.)
— Egyszer pajtás — mondja nagy tár­

saságban — elmernem sétálni a Dunap írtra. 
Amint megyek, egyszerre csak elém toppan 
N. N. grófnő. A színpadról ismeríj Mindjárt 
udvarolni kezdtem neki es mikor lattant, hogy 
hajlandósággal van irántam, elhívtam a laká­
somra. Tudjátok akkor az Otient szálló negye­
dik emeletén laktam. Eljött. Alig leptünk be a 
szobába, a kis grófné kinézett az ablakon és 
rémülten felsikolytott.

— Sutyák szivem menekülj, mert jön az 
uram.

— Mi csinálják pajtás ? Kiugrottam az 
ablakon. Akkor veszem észre, hogy benn maradt 
a kalapom.

— Mit csináltál ?
— Visszaugrottam, föltettem a kalapomat 

és elmenekültem innét az ablakon at es az 
utczáról hallgattam, hogy pofozza Desdemona 
grófnőt a dühös Othello.

Bámult az egesz tarsasag, csak a kandalló- 
társ súgta hitetlenül:

— De hiszen a negyedik emeleten laktál 
Sutyák. Onnan pedig ki lehet ugrani, de visz- 
sza nem.

Sutyák gyilkos pillantást vetett rá és fogai 
közt sziszegte :

— Ne vedd észre te csámpás.

(Sutyák nyer.)
Egyszer Sutyák 40 korona ezüstöt csör­

getett a zsebében es két liter bort fizetett a 
czimboraknak.

— Honnan ez a sok pénz Sutyák ? — kér­
dezték tőle.

— Hát tudjátok, az este Szapa'ry Palival 
találkoztam, aki elhi.ott a nemzeti kaszinóba. 
Ott kártyáztunk. Négyen voltunk, a Pali, az 
egyik Károlyi-gyetek, Festetich és én. Először 
csak krajezaros vízivel ment a csöndes, 
később mar hatosba, de aztan ezek a gróf 
gyerekek hazardírozni kezdtek és öt forint lett 
a vizi. Veszettül nyertem. Hajnalban mar két­
ezer rupp (forint) volt a zsebemben. Akkor
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félbehagytuk és elmentünk mulatni. Császár­
koriét ittunk és mindig tízessel fizettem. Ez a 
kis pénzem maradt, mert az utolsó százast a 
Károlyi-gyerek kérte el kölcsön.

(Az Inkognito.)
Egyszer a Sutyák lakásából (valahol a vi­

dékén történt) mezitlábos hölgyecskét láttak 
kisurran!.

— Ki volt az a csinos nőcske ? — kérdik 
a többiek a próbán.

— Megmondom, de el ne áruljátok. A fő­
ispán lánya.

— No de hiszen mezítláb volt!
— No igen, de ne szóljatok senkinek, a 

méltóságos kisasszony inkognitóban volt.
(Sutyák párbaja.)

— Egyszer volt csak párbajom, — mesélte 
Sutyák. Három csillagos katonatiszt volt. Huszár­
főkapitány.

— De hiszen csak kapitány van a huszá­
roknál.

— Szamár beszéd, — méltatlankodott 
Sutyák. Ha van hadnagy és főhadnagy, akkor 
van kapitány és főkapitány is. No de mindegy, 
a fő az, olyan vágást adtam neki, hogy a 
homlokától a köldökéig ért. A doktor 82 öltés­
sel varrta be. Nem is tanácsolnám, hogy valaki 
belém kössön.

(János nyelvel.)
— Mögszámoltatok czimbora a számon- 

kérőszéknek, most man möhettök szatyma- 
zolni.

— Mi a bajod hé, tálán a közigazgatási 
guta, a fegyelmi kerülget ?

— Albert is mén mán Tarokkfüredre 
üdülni, mintha itthon nem találna kártyaczim- 
borat.

— Albert a tarokkal úgy van, mint más a 
szerelőmmel. Egyször a Feketesas köll, máskor 
jó a Fehérló is.

— Fülöpkém, te is jobban szeretted volna, 
tudom, ha nem Khuen, hanem Kohen lőtt volna 
az uj miniszterelnök.

— Ha az embör nem nyelvelne, benőnne 
a száia.

Nyilatkozat/
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ZsáKH?í<S6flzö intízet.
Tisztelettel tudatom a n. I gazdaKözőnsíggcl, 

hogy a rfgi Zsdter-házban (FeH«tesas-u)( (Jo íl- 
gyártó iizlethelyisfgemben teljesen uj zsáHoHat is 
Vízmentes ponyvákat a tegjutányosabban KiKol- 
csönzöK- Ajánlom a n. t Közönségnél; Kötéláruimat-

Kiváló tisztelettel
KLONKAY ANDOR, kötélgyártó

Azok a megjegyzések, amelyek Tergina 
Gyula kir. tanfelügyelő áltál az én személyemre 
vonatkozólag jönnek forgalomba, kényszerítenek 
arra, miszerint a tiszta valósághoz híven kö­
zöljem azoknak a vadaknak csak huszadrészét 
is, amelyeket én Tergina tanfelügyelő ellen a 
fclöttes hatóságánál emeltem.

Tudvalevő dolog, hogy Tergina tanfelügyelő 
ellen fegyelmi van folyamatban es en mint 
Tergina elhelyezésének hive, aki a lápéi vá­
lasztási harcz minden mozzanatát tudom, tudom 
pedig oly cselekedeit, amelyekkel állásától is 
megfoszthatom, felajánlottam, hogy mint tamil 
hallgassanak ki és — persze a közigazgatási 
bizottság ezt elvetette, ami pedig annyit jelent, 
hogy más varmegye közigazgatási bizottsága 
fogja az ügyet tárgyalni.

Nem a boszúvágy vezérelt erre az el­
határozásomra, hanem az, hogy egy év alatt 
nem kevesebb mint 260, azaz kettöszázhatvan 
koronát zsebre vágva a Kass-kávéház túlsó sa­
rokban lévő zöld posztóval bevont asztalszomjá- 
nak csillapítására használta fel. Hát bizony 
ez mély gyász. Ezt maga Tergina is beismeri 
es nem tagadja, mert azzal védekezik, hogy 
nem kétszazhatvan koronát, hanem még ennél 
nagyobb összeget is elkaparintott és — még­
sem történt baja. — De most az egyszer azt 
mondom: emberére talalt. — - A miniszteri ki­
küldött itt volt már és két Íves jegyzőkönyvet 
vett fel; ez pedig Tergina gyászbaborulását 
jelenti.

Aminap hivatalos ügyben felmentem a 
tanfelügyelőséghez. — Kezemben egy kis oka­
rina volt, amelyet Tergina „boxer'-nek nézett
és ijedtében a papírkosár háta 
möjé bújt.

Most ennyit, máskor sokkal többet Ter­
gina úr!

Putits György,
V. tanfeliigyelőségi Írnok,

Legjobb fém tiszti tő-ezer
volt és marad is az

ÁllOK
fémtlsztitó

Háztartásban nélkülözhe­
tetlen. Kapható mindenütt 
14 20 és 30 filléres 
dobozokban, ooooo Gyár: 
Lnbszkynski & es társa Berlin

(tiermania) NO.

Finvelnl az ÁMOR védieavre!

PjyeK figyelmébe!
A női szépség legfőbb kelléke

a szép arcz, a dús hajzat és tiszta fogak,
Hocy ez meglegyen, használtassék az arezbör ápolá­
sát .legkiválóbb készítmény, az elegáns hölgyek ki- 

válóan kedvelt szépitoszere :

az orgona-ere«
Minden eddig készített szerek között a legkitűnőbb 
készítmény, mivel nem zsiradék. Kis tégely 1 kor., nagy 
1 kor. 60 fill., szappan 70 fill., ponder 3 színben kis 

doboz 1 kor., nagy 2 korona, 
ellen és hajkorpa elmulasztására, mint 

pajnima; hajnövést előmozdító szer, legmegbiz-

Ä* ES,« bojtorján hajsz«»,
ára 2 korona, Chinin hajviz ára 1 korona 20 
Tanno Chinin Pomade ára 1 korona 20 fill. A fogak 
tisztán és ép állapotban tartásához legjobb a Sza-. 
licyl-fogviz, ára 1 kor. 20 fill, és Menthia Fogpor, ara 
1 kor. Mind e szerek egyedül valódi minőségben kaphatok

Barcsay Károly gyógyszertárában
Szeged, zöldség-piacz, Széchényi-tér 12. szám.

Üzletáthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönségnek 
tudomására adni, hogy ARADI-UTCZA 4. sz. a. 
Nedelkovits Milán ur házában a mai kor igényei­
nek megfelelőleg

„VadászKiirthöz“
czimzett vendéglőmet megnyitottam. Előzékeny 
kiszolgálással ezt személyesen magam vezetem. * 
Régi jó hírnevem a múltban, ugy jelenleg is 
megfelel a n é. közönség fokozott igényeinek, ; 
azon leszek, hogy ezt mindenkor fenntaitsam és ' 
elismerésüket kiérdemeljem,

Kitűnő magyar konyha és tiar. ■ 
tán kezelt boraim.

Mindenkor friss csapolásu kőbányai első 
magvar részv. társ. sör. ,

Pontos és szolid kiszolgálás, friss villás reg- | 
geli zónától kezdve. Déli és esteli étkezés étlap 
szerint. Abonensek elfogadtatnak.

A nagyérdemű közönség pártfogásáért ese­
dezve teljes tisztelettel

ZsarKd Gyula,
vendéglős.

7L,

UJ ZÁLOGINTÉZET SZEGESEN.

A »Bankegyesület, mint 
szövetkezet«

zálogüzletét
megnyitotta saját helyiségé­
ben, Deutsch-Erdélyi palota, 
Kass-vigadóval szemben.

Zálogkölcsönök adatnak

értékpapírokra, ékszerekre, arukra.
Üzleti órá

délelőtt1 9 1 óráig dílulán 3—5 óráig.
Bankegyesület, mint szövetkezet.

Tisztelettel tudatjuk a n. é. 
i közönséggel, hozy

hadfelszerelési «'s egyenruházati 
i#tízctiinK<t

l S1/--IÍ tCZ3 1,01 SZ* cl I s , 
a Gaál-féle házba helyeztük át.

Nemes L. és Társa.

lengyel Eöríncz
CS. és kir. udvari butorgyáros

lijonan, modern berendezett müasztatossága
SZEÍ’ED, Vadász-utcza 2. sz.

Elvállal a legjutányosabb ár mellett kizárólag 
szolid kivitelben, előadott vagy saját tervek 
szerint egyes bútorok vagy egész berendezés 
készítését. Klauzál-téri fényesen berendezett 
bútor áruházában pedig kész bútorokból állandó 

- kiállítás van.

;

Ügyes fin tanulónak 
azonnal felvétetik.

Könyves László J
MŰÁSZTALOS

SZEGEDEN, KOSSUTH-UTCZA 25. SZ. >
ooo

Elvállal mindennemű bútor készítését Ízléses 
kivitelben, valamint épület-, portál- és templom- 
ooooooooooo berendezéseket, ooooooooooo

Ügyes fin tanulónak 
azonnal felvétetik

* Az e sorokban k 
séget a szerkesztőség.

izlöttekért nem vállal felelős-

Kcrjen ön csalj
Seite ÍS r r r r

$ Kary-fe'le

»legjobb fénymáz
mindenféle cipőbőrhöz.

Sárga ós feKete.
Különösen ajánlatos a Box­
calf, Oscaria, chevreaux 

cs lackcipőkhöz.
Wien, 2£II 1.

Nyomatott Varnay L. gőzerejü könyvnyomdájában Szegeden 1903.

'Wfr;


